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BÁCSKA.
MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

Megjelen minden kedden és pénteken.
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egy 1 hasábos petit sor 20 fllL, 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 50 fillér.
Bélyegdíj minden hirdetésnél

60 fillér.
A hirdetések Bittermann 
Nándor és Fia könyv- és 
kőnyomdájában fogadtatnak 

el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.
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A fényűzésről.
Zombor, 1900. junius 18.

Ljabban sokfelé és sokféle szó esik a nem­
zeti gyarapodás hiányáról és az okokról, a mik 
ezt a szomorú és tényleges hiányt előidézik. 
Újabban, különösen egy oldalról erősen szeretik 
hangoztatni, hogy a túlságos fényűzés az, a mi 
a nemzet anyagi gyarapodásának útjában áll s 
hogy a túlságos fényűzés az, a mi lehetetlenné 
teszi az adósság nélkül való megélhetését az in­
telligenciának, ha csak a társadalom szokásain 
kívül élni nem akar. Ez pedig a legtöbb esetben 
lehetetlen, mert a társadalom iránt való köteles­
ségek s az ezekből fakadt közfelfogás nem 
engedik.

Hát az bizonyos, hogy ez utóbbi tények 
igazak, a fényűzés divatja eddig nem ismert 
mérveket öltött, valamint az az igyekezet is, a 
mely az egymás túlszárnyalásának ezen a téren 
való formájában nyilvánul. A magyar úri közép­
birtokos osztályról most kezdik egyre hangosab­
ban fölfedezni, hogy ez a betegsége; most, mikor 
ebben a betegségben már odáig elsenyvedt, hogy 
föltámasztása lehetetlen. A bekövetkezett szomo­
rúság után támad a siralom, mikor már segíteni 
nincs mód. Mig megvolt az ősi fundus, soha senki 
sem kérdezte a középbirtokos osztálytól, a „nem­
zet derekától“, hogy az évi ötezer forint jövede­
lemből mikent költhet húszat. Mígnem a szomorú 
vég bekövetkezett s az ország egyes vidékein a 
középbirtok eltűnik, hogy latifundiumoknak adjon 
helyet.

Ez után pedig már késő minden s a tapasz­
taltakon okulva, most az intelligens, de vagyon­
talan lateiner és hivatalnok osztályban keresvén 
a nemzeti gyarapodás tényezőit, a fényűzés álta­
lános elhatalmasodásáról szól a beszéd, mint a 
mely anyagiakban megőrli a nemzetet.

Mert hiszen a dolog talán mégsem egészen 
úgy áll. A túlzott fényűzés bizonyára meg van 
egyeseknél. Mondjuk: meg van a többségben, de 
azt igazán jó lélekkel nem lehet mondani, hogy 
mindenütt és általánosságban van meg. És mégis 
mit láthat az, a ki jól széttekint? Azt, hogy a 
ki nem fényűző, a ki tisztán arra tesz anyagi 
kiadást, mit tőle társadalmi állása okvetlen meg­

követel, az sem bir megélni, ha különben magán­
vagyona vagy magan kereseti forrása nincsen. A 
ki pedig ráadásul még fényűző, az nemcsak küz- 
ködik az élettel, hanem fuldoklik a megélhetés 
tengerének habjain s görcsösen nyújtja kezét 
minden szalmaszal után, — ha esetleg ez a szalma­
szál nem is tiszta.

A nemzeti erőgyarapodás hiánya e szerint 
nem tisztán a fényűzésben keresendő.

Az egyre gyarapodó adóteher is azon ténye­
zők köze tartozik, a mi miatt nem gyarapodhat 
a nemzeti vagyon. Nem az egyenes adó az itt, 
a mi súlyos, hanem a közvetlen adók, mert ezek 
ma már szinte minden képzelhető cikket drágává 
tettek, eleg gyakran tekintet nélkül arra, hogy 
fényüzési cikk-e vagy sem. A legközönségesebb 
fogyasztási cikkeket az adóknak, dijaknak, vá­
moknak s fogyasztási illetékeknek oly tömegei 
terhelik, mik a fogyasztási cikk rendes árát meg- 
ketszerezik. S az a vagyon, a mit a nemzet az 
államnak ily utón jövedelműi nyújt, nem fordít­
óik egeszeben az állam által a nemzetre vissza, 
hanem abból evente nagy összegek vándorolnak 
a külföldre, anélkül, hogy valaha visszatérnének.

Azt is mindenki kiszámíthatja, hogy ez a 
a legtisztább ut a teljes elpénztelenedés felé, ha 
a pénz kimegy az országból s nem jön be s a 
most fölhangzo altalános panaszok jó része ennek 
„köszönhető “.

Továbbá, már a mennyire a fogyasztási és 
ipari, cikkekre kiadott összegek „fényűzésének 
volnának tekinthetők, talán ez sem volna olyan 
nagy baj, sőt előnyös dolog lehetne, ha nem a 
külföldre menne az a pénz. Ha itthon cirkulálna, 
különböző kezeken át, megélhetést nyújtva min­
denkinek. Ha a „fényűzési“ cikkre kiadott pénz 
oly árura költetnék el, a mely magyar termény, 
magyar ipar dolgozta föl s magyar munkás ka­
pott érte kenyeret. Persze ehhez is olyan valami 
kellene, a mi nincsen meg: az önálló vámterület, 
a mely versenyképessé tehetné az itthoni „fény­
űzési“ cikkeket. Be miután az nincs meg, az 
anyagi erő, a pénz vándorol egyre a külföldre s 
annyi bizonyos, hogy mindig több megy ki, mint 
a mennyi bejön. Fölösleges fejtegetni, hogy ez 
hova vezet: az anyagi romláshoz.

Bácskai családok Pest várme­
gyében.

Kőszeghy Sándor, Pest vármegye főlevéltár­
noka és ismert történész, nemrég becses művet 
adott közre, melynek cime „Nemes családok Pest 
vármegyében“. E mű is egyik tanúbizonysága 
szépen fejlődő genealógiai irodalmunknak, mert 
közel nyolcezer családra vonatkozó adatokat tar­
talmaz, tehát Pest megye e tekintetben is az 
ország vezető vármegyéjét képezi. Régi családaink 
története Kőszeghy könyvével sok tekintetben bő­
vült, a mi tudományos szempontból annál inkább 
örvendetes, mert hazai családaink nagyobb része 
még mindig nincs irodalmilag ismertetve, jólehet 
Nagy Iván úttörő nagy müvében kilencezer, a 
Siebmacher-féle Wappenbuch-ban tízezer s a ma­
gyar heraldikai társaság újabb kiadványaiban az 
országos levéltár iratai alapján mintegy nyolcezer 
család van felsorolva. Mindez még igen csekély 
szám az országban részint létezett, részint ma is 
létező több mint százezer nemes családhoz képest, 
melyek nagy részére sem a Liber Regius-ban, 
sem az országos levéltár gyűjteményeiben semmi 
adat nem található.

Kőszeghy könyve nemcsak a Pest várme­
gyében lakó családokat érdekli, hanem az ország 
minden részében székelő családokat is, mert a 
pestvármegyei levéltár gyűjteménye igen gazdag 
genealógiai adatokban, melyek a megyétől ma 
már távol lakó családokat is uj világításba he­
lyezik.

Ez alkalommal Kőszeghy munkája nyomán 
felsoroljuk azon bácskai családokat, a melyek 
vagy Pest vármegyében is el lettek az idők fo- 
lyamán nemesekül ismerve, vagy a melyekre a 
nevezett vármegye levéltárában levő iratok ada­
tokat tartalmaznak. E családok a következők: 
Adamovich, Alföldy, Antunovics, Avakumovics, 
Baky, Bállá, Balogh, Bielek, Bogyó, Buttler’ 
Csajághy, Császár, Czintula, Czobor, Gál, Gras- 
salkovich, Hadik, Kanyó, Karácson, Kardos, Ká- 
szonyi, Köröskényi, Komáromy, Kossá, Kovách, 
Kovacics, Kruspér, Latinovits, Mándics, Mattya- 
sovszky, Márfy, Németszeghy, Papp, Papházy, 
Piukovich, Pocskay, Prerádovics, Radich, Rédl, 
Rudics, Sándor, Siskovics, Sorok, Stverteczky,

A „BÁCSKA“ tárcája.
Álom volt-e . . .

Alom volt-e, avagy mese,
Hajnali fény, tündérrege,
Szellő szárnyán édes álom,
Délibáb a pusztaságon;
A szerelmed mi volt nekem, 
Csillagfény a sötét éjben,
Szikra, amely tüzet fogott,
Lánggal égve úgy lobogott. 
Szerettelek szívből, híven,
Szerettelek forrón, régen,
A tavasznak melegével,
Forró nyárnak a hevével.
Te vagy oka, hogy így csak volt, 
Hogy a szerelmem is megholt,
Hogy a nyárnak forró lebe 
Hús őszszel lett felcserélve.
No de talán meg nem balunk,
Nem is lesz majd semmi bajunk, 
Elsiratjuk szép csendesen,
Nem úgy mint a regényekben.
De hogy ne legyen oly próza 
A szívünknek szakítása,
Mondjuk: álom volt vagy mese, 
Hajnali fény, tündérrege.

Wieaoi;

KATICA.
Néhány hónappal azután, hogy Tímár Leontint 

átanyakönyvelte valamelyik újság a másvilágra, éppen 
hazautazóban voltam s mint ilyenkor rendesen, lelkem­
nek fele már elÓre szállt — hova gondolataim megDihenni 
jártak.

A vonat robogott s én bámultam, a nélkül, hogy 
néztem volna, a visszanyargaló sürgönyoszlopokat, az 
apró őrházakat. Messze volt még a Tisza boltíves vas-

hidja, a honnan már ismerős felhőket lehet látni, simán 
úszkálva az ég alján.

A keskeny folyosón egy elhízott úri emberre 
nézve közlekedési akadályt képeztem s bekényszeritett 
a fülkébe.

Egyedüli utitársam, kit bent találtam egy szöglet­
ben, komolykodott, de amint észrevett, felém közeledett 
és a bérma-nevemen szólított. Diák koromban az volt 
használatos.

— Nem ösmersz Oszkár?
E pillanatban a spiritizmus alaposan erőt vett raj­

tam, mert a hangja után ráösmertem.
— Hát te élsz? — kérdém nem csekély megle­

petéssel.
— Mint látod, némileg még élek.
Az arca csontos, sápadt volt s bőre olyan, mint a 

pergament. Szemei mélyen ültek és alig pislogott benne 
az egykori szenvedélyességnek néhány szikrája.

— Örülök, hogy a véletlen összehozott veled — 
s vidámabb hangulatot igyekezett magára erőszakolni.

Leült szembe velem és kérdezősködni kezdett.
— Hová utazol?
— Egyenesen haza.
— Meglátogatni az öregeket ?
— Részben hozzájuk, részben pedig . . .
— Talán már nős vagy?
— Még csak vőlegény.
Reám nézett tágra nyitott szemeivel, mintha kétel­

kedett volna szavaimban s fanyar, sokértelmű mosoly 
vonult el ajkán.

— És te?
— Én, én már özvegy vagyok, — szólt tompa, 

levert hangon.
A kalapjára néztem, ő észrevette, hogy a gyász- 

fátyolt keresem, de nem szólt, csak belemélyesztette 
ujjait dús fekete bajába és nézett maga elé.

A kalauz bejött a jegyekért s ekkor tudtam meg, 
hogy Terenére utazik s reggelig együtt maradhatunk. 
Egy kis nyugalom-biztosítót csúsztattam a kalauz mar­
kába, hogy éjszakánk ne legyen háborgatva.

Mindketten ballgattnnk. Elgondolkoztam, hogy 
vájjon hova tűnt el az az ifjú szépség, a mit mind­

annyian irigyeltünk tőle, csak a haja, egyedül az ma­
radt bű hozzá.

A vonat megállt, valami kisebb állomáshoz értünk. 
Friss vizet és perecet kiabáltak odakin. Mi csak hall­
gattunk, pedig olyan nyomasztó volt ez a csend. Elő­
vettem tárcámat és megkínáltam cigarettával. A mint a 
szürke füst bekarikázta a köztünk levő keskeny tért, 
mintha megérlelődött volna benne a közlékenység, meg­
szólalt :

— Mond Oszkár, emlékszel még az öreg száza­
dosra? Azon az utcán lakott, a hol a mi kvártélyunk 
volt; kopasz németnek hívtuk. Hát a leányára ?

— Egyszer mutattad, a kiskapuban állt, nagy er- 
nyős szalmakalapja pipacscsal volt körülrakva. Az ajka­
mon volt, hogy hozzátegyem: olyan bájos volt a kis 
fruska, mint egy nyíló vadvirág.

— Katica az én feleségem lett.
Látta, hogy csodálkozom s erősitgetni kezdte:
— Igen, az én aranyos kis nőm lett.
Alig láttam egypárszor, mégis úgy ítéltem meg, 

hogy nem hétköznapi igényekhez van nevelve s ezért 
tűnt fel előttem hihetetlennek.

— Tudod, a szerelem megbarátkozik sokféle hely­
zettel. Én nem ígértem neki semmit. Ö tisztában volt 
azzal, hogy sok dologról kell lemondania, de a szive 
győzött. Az apja hallani sem akart rólam. A kérő leve­
lemre kis csomag volt a válasz. Egy megtöltött revolvert 
küldött, mint szívbaj ellen hathatós orvosságot. Az egybe­
kelésünk nem is történt az ő beleegyezésével. Csak két 
hónap múlva tudta meg, hogy Katica nem a nagynéni­
nél van, a hová elküldötte, hanem engem tett boldoggá. 
A gutatités környékezte a nagy dühtől és táviratilag 
értesített, hogy mihelyt jobban lesz, összevagdal mind­
kettőnket papirlaskára. Ezt az ígéretét azonban, mint 
látod, nem váltotta be. Katica biztatott, hogy majd ki­
engeszteli.

— Meglásd, hogy mihelyt penzióba megy, ide 
csalom a mi kis fészkünkbe.

Képzelj magadnak egy kicsi otthont, a hol fény 
nincsen, de a lelki összhang színt, varázslatot önt a 
legparányibb dologba is. A boldogság fészke volt a mi 
otthonunk. A fizetésem nem volt valami brilliáns, hanem 
dolgoztam a jegyzőnek, könyveltem a „hitelszövetkezet-



Szombathy, Szucsich, Tomcsányi, Tóth, Vargay, 
Vattay, Vay, Vermes, Volarich, Vörös, Vukovich, 
Zákó, Zichy, Zlinszky, Zolnay, Zombory, Zotto- 
mányi, Zsuffa.

Az itt elősorolt családokon kívül még több 
száz más megyebeli családra nézve tartalmaz 
Kőszeghy műve becses adalékokat s ezeknek az 
illető megyék monografusai majdan nagy hasznát 
vehetik. De nagy érdeklődéssel forgathatják e 
könyvet az egyes családok is s épp azért mele­
gen ajánljuk azt a családtörténet iránt érdeklődők 
figyelmébe.

_______ Dr. D. Gy.

Újdonságok.
Személyi hir. Platz Bonifác dr. főigazgató 

vasárnap délután városunkba érkezett és elnökölt a 
tegnap és ma lefolyó főgymnásium érettségi vizsgán.

Áthelyezés. Hetzegán Vazul posta- és távirótiszt 
Kolozsvárrról, Pál Gergely posta- és távirótiszt Balázs- 
falváról és Szatmáry Udön posta- és távirótiszt Léváról 
O-Bersére helyeztettek át.

Miniszterek Szabadkán. A bajai helyi ipar 
kiállítás megszemlélésére utazván, a szombat délutáni 
gyorsvonattal érkeztek Szabadkára Plósz Sándor igaz- 
ságtigyminiszter, Baja város országgyűlési képviselője 
és Hegedűs Sándor kereskedelemügyi miniszter, akinek 
kíséretében érkeztek: Szterényi József miniszteri taná­
csos, Lakatos Aladár miniszteri tanácsos, a kereskedelmi 
muzeum igazgatója, Vértessy Kálmán osztálytanácsos, 
dr. Hollán Sándor miniszteri titkár. A vasúti állomáson 
Szabadka egész előkelő közönsége fogadta a miniszte­
reket, kiket Mamuzsits Lázár polgármester üdvözölt. Az 
állomásról Scbmausz Endre főispán lakására mentek a 
miniszterek és ott fogadták a küldöttségeket. Hegedűs 
miniszter többek közt az ipartestület küldöttségét is 
fogadta, melynek Reizner Lajos dr. üdvözlésére meleg, 
szívélyes és az iparfejlesztés érdekeit hangsúlyozó be­
szédben válaszolt. Hegedűs miniszter a küldöttségek 
fogadása után kíséretével együtt megszemlélte Montalion 
József műszövő és Rothman Imre vasbutor-gyáros ipar­
telepeit, továbbá a Hartmann és Gönnen kiviteli cég 
nagy kereskedelmi telepét. Este nyolckor ért véget ez 
a kis körút, mely után a most alakult szabadkai ke­
reskedelmi egyesület első rendkívüli közgyűlésén vett 
részt a miniszter, kit a legelső határozatával tiszteletbeli 
tagjának választott az egyesület. Prokesch Ferenc elnök, 
a bankfiók főnöke üdvözölte a minisztert az egyesület 
díszes helyiségében szép beszéddel, melyre Hegedűs 
nagyszabású beszédben felelt, biztosítván az egyesületet 
és a szabadkai iparos és kereskedő osztályt minden 
közérdekű ügyeikben való jóakaró támogatásáról. Este 
a miniszterek és kísérőik, valamint a szabadkai vezető 
férfiak Scbmausz Endre főispán vendégei voltak. Hiva­
talosak voltak a főispán estélyére Szegedről: Csathó 
Ferenc kir. Ítélőtáblái elnök, Lobmayer István kir. fő­
ügyész és Kulinyi Zsigmond kamarai titkár. Vacsora 
után a miniszterek az állomáson levő szaloukocsikba 
tértek éjjeli szállásra és vasárnap reggel 6 órakor Ba­
jára utaztak.

Egyházmegyei közgyűlés. Az alsó-baranya- 
bácsi egyházmegyei közgyűlés Cseh Ervin miniszter egy­
házmegyei gondnok és Szabó Péter esperes elnöklete 
alatt f. évi junius hó 21 és 22-én tartatik meg Újvidé­
ken, melyen részt vesznek Kozma László országgyűlési 
képviselő és dr. Schneider Károly ügyvéd egyházme­
gyei világi tanácsbirák és Hetessy Viktor egyházmegyei 
főjegyző. Kármán Pál, Szendy Lajos, Tóth Sándor egy­
házmegyei tanácsbirák, továbbá az egyes gyülekezetek 
képviselői és lelkészei.

Sportegyleti közgyűlés. A „Zombori Sport- 
Egylet“ f. évi julius hó 8-án a „Csitaonica“ vendéglő 
külön helyiségében rendkívüli közgyűlést tart, melyre 
az egylet tagjai az alábbi tárgy fontosságánál fogva, 
okvetlen megjelenésre kéretnek. Tárgy: Győrffy Géza 
elnök lemondása.

A bajai kiállításról. A múlt vasárnap meg­
nyílt bajai helyi iparkiállitáson nagy az élénkség. Vár­
megyénk minden részéből özönlik a kiállításra a nép, 
úgy hogy a kiállításnak meglehetősen tágas termei 
folyton zsúfolva vannak. Átlag ezer jegy fogy el na­
ponként a pénztárnál. A kiállítást megtekinteni igazán 
érdemes. A tágas termekben 346 kiállító vesz részt. A 
kiállításon két szövőszék dolgozik. Az egyiken szmyrna 
szőnyeget, a másikon damaszt árut készítenek. A bútor­
asztalosok kiállítása is kiválóan szép. Az udvaron mű­
ködésben van egy hat lóerejű gőzcséplőgép és egy 
szalmaelevátor. Egy kőfaragó is dolgozik a kiállításon, 
márványköveket csiszol és farag. Igen nagy a vételkedv, 
oly annyira, hogy a butorgyártók között alig van egy 
is, aki el ne adott volna valamit. Huszonhatan vannak, 
némelyik 3—4 szobát is állít ki. Egész lakásberende­
zésekre ki van függesztve az „Eladatott“ táblácska. — 
Csütörtökön gróf Zichy Jenő, az országos iparegyesület 
elnöke is Baján volt és megnézte a kiállítást. A gróf 
rendkívül elismerően nyilatkozott a szövők, butorgyáro- 
sok, ékszerészek és gépgyárosok tárlatáról. Vasárnap 
nagy ünnepség volt Baján. Ekkor érkeztek oda Hegedűs 
Sándor kereskedelemügyi és Plósz Sándor igazságügyi 
miniszterek. Baja közönsége nagy fénynyel fogadta 
illusztris vendégeit. Az indóháznál a megérkező minisz­
tereket Hegedűs Aladár dr. polgármester üdvözölte Baja 
város közönsége nevében, amelyre Plósz Sándor miniszter 
válaszolt. A beszédek után a városházára vonultak, ahol 
a miniszterek a tisztelgő küldöttségeket fogadták. A 
fogadtatások végeztével a miniszterek nagy kísérettel a 
kiállításra mentek és azt Scbmausz Endre főispán, He­
gedűs Aladár polgármester kalauzolása mellett megte­
kintették. Innen a következő bajai ipartelepeket láto­
gatták meg: Schmidt Márton és fiai gép, Spitzer Benő 
és társa szesz, a magyar préselt zab és takarmánygyárat. 
Délben a miniszterek tiszteletére a „Nemzeti szálló“ 
dísztermében fényes ebéd volt. Ebéd után megnézték 
még a Szűcs Ödön-féle gépgyárat, Bodicsi Sándor ha­
rangöntő gyárát és a Spitzer testvérek gyufagyárát. 
Ezután a bajaiak pompás kirándulóhelyére a lövőkertbe 
rándultak ki és az esti vonattal a fővárosba utaztak.

Eljegyzés. Dedinai Zsuffa Károly községi al­
jegyző eljegyezte folyó hó 2-án Török Endre községi 
jegyző leányát Mariska kisasszonyt.

Iparosok a bajai kiállításon. A zombori 
iparosok a város fejlett iparához méltó módon látogatták 
meg a bajai iparkiállitást. Az iparoskor kezdeményezé­
sére megindított mozgalomhoz készséggel csatlakozott 
az árucsarnok és az ipartesttilet is s igy 17-én, vasár­
nap 70 iparos indult el a bajai kiállítás megtekintésére. 
Valamennyi iparos egyesület és hatóság vezető egyénei 
által volt képviselve. Iparosaink megérkeztük után teljes 
számban jelentek meg Hegedűs Sándor kereskedelmi 
miniszter előtt s őt az árucsarnok nevében lelkesen 
üdvözölték. A délelőtt és délután folyamán behatóan 
tanulmányozták a valóban sikerült kiállítást, megnézték 
a város nevezetességeit s gazdag tapasztalatokkal és a 
legkedvesebb emlékkel jöttek másnap vissza Zomborba.

Zene a park kioszkban. Érdekes zenekar 
fog csütörtökön délután és este a parkban játszani. A 
zenekar 32 makói gyermekből áll, a kik fúvó hangsze­
reken játszanak.

Nemes-militiesi gyógyfürdő. Környékünk 
legkedveltebb kirándulóhelye, a kitűnő gyógyhatású 
nemes-militicsi fürdő már megnyílt és szépszámú közön­
ség használja. A fürdő teljesen renoválva lett, lakás, 
pompás ellátás és minden kényelemről a fürdőbérlő gon­
doskodik. Városunkból minden vasárnap és ünnepnapon 
délután 1 óra 4 perckor vonat közlekedik. A fürdő uj 
bérlője arról is gondoskodott, hogy rendes fiakker jár 
a vasúti állomástól a fürdőhöz.

Katholikus nagygyűlés. A magyarországi 
katholikus körök országos szövetsége országos katholikus 
nagygyűlésre hívja fel Magyarország katholikus népét.
A gyűlés augusztus hó 17—20. napjain lesz megtartva 
a magyar katholicizmus 900 éves fennállásának meg­
ünneplésére. A nagygyűlés tagja lehet minden katholikus 
férfi, aki julius hó 15-ig a katholikus körben jelentkezik 
és 4 korona tagsági dijat fizet.

Népünnepély Szabadkán. Az országos „Fe­
hér Kereszt“ egyesület szabadkai fiókja és a szabadkai 
első nőegylet népünnepélye folyó hó 24-én, — melyről 
lapunk múlt számában már megemlékeztünk — felette 
fényesnek Ígérkezik. A rendező bizottság ez utón is 
meghívja ezen érdekes látványosságra Bács-vármegye 
és városai közönségét. A rendezésben és fáradságot nem 
ismerő vezetésben özv. bajsai Vojnits Lukácsné úrnőn 
kívül részt vesznek Birkáss Gyuláné, özvegy Hidegh 
Arpádné, Mamuzsits Lázárné, Morvay Blanka úrnők és 
a két egyesület összes szabadkai tagjai. Múltkori hiriiuk 
kiegészítéséül megemlítjük, hogy nemcsak az akkor 
jelzett élő állatok fognak kisorsoltatui, hanem sok pom­
pás és Ízletes étel és azonkívül egyéb díszes tárgyak 
is. Fóliák és Báron szabadkai cég az ünnepély céljaira 
24 drb pompás kendőt bocsátott az intézőség rendelke­
zésére. Égy sorsjegy ára 20 fillér. Felülfizettek még a 
a következők: Érti János 2 kor. Bachruh A. 2 kor. 
Fernbach Bálint 6 kor. Hirsch Mihály 8 kor. Horovicz 
Ignácné 1 kor. Br. Rédl Béla 6 kor. gróf Schönfeld 
Mór 2 kor. özv. Vojnits Jakabné 20 kor.

Mulatság;. Vértesi Károly, kiváló Írónk asztal­
társaságának tagjait vasárnap délután a csatornamenti 
kies fekvésű szőlőjébe vidám mulatságra gyűjtötte össze. 
Az egybegyűlt jóbarátok társasága kitűnő hangulatban 
mulatott együtt, a melynek fokozásához nagyban hozzá­
járult a vendégszerető házigazda kitűnő bora. Számos 
ékes felköszöntőben ünnepelték a vendégszerető házi­
gazdát és vidám poharazás között a késő éjjeli órákig 
voltak együtt. Ott voltak: Dömötör Pál, Baloghy Ernő 
dr., Costa János dr., Prokopy Imre, Heincz Kálmán, 
Krump Vilmos, Kollár Győző dr., Csávosi Sándor, Heu- 
ueberg Sándor, Ludaics Vitomir, Gehiing Ede, Ballay, 
Berkes százados, Incze főhadnagy, Trischler Károly. — 
Krump Vilmos tanár a társaságról igen sikerült fény­
képeket vett fel, melyek az eltöltött kellemes óráknak 
szép emlékei lesznek.

Szerb népünnepély. Vettük a következő tu­
dósítást: A gör. keletiek pünkösdjének második napján 
annyi sok más emberrel kimentem én is, hogy a szerbek 
hires e napi népies mulatságát megnézzem. Megvallom, 
inkább szórakozni, mint gyönyörködni mentem ki. Ha 
mindezek dacára olyan ritka gyönyörűségben volt ré­
szem, mint csak nagyon kevésszer az életben, akkor 
Pavkovits György g. kel. diakónus és állami főgimná­
ziumi hitoktatónak köszönhetem. Éppen nem hittem volna 
valaha, hogy kölcsönös akarat milyen csodát művelhet. 
Mert csoda volt az, a mit ott láttam, hallottam, a minek 
szivem, lelkem örült,. Gyönyörű énekakkordok ringatták 
lelkem a magas érzelmek ölén s mikor szétnéztem, hogy 
micsoda kiváló és válogatott énekkar énekel oly szépen, 
ámulattal győződtem meg, hogy az a kitűnő énekkar 
egyszerű irni-olvasni sem tudó földmives fiuk- és lányok­
ból áll, a kiket Pavkovits György hitoktató bámulatos 
kitartással és értelemmel vezetett és fejlesztett. Oly szép 
volt a sok dal, hogy becsületére vált volna a legjele­
sebb dalárdának is. Dicséret és tisztelet a derék urnák I 

Halálozás. A zombori kereskedelmi iskolának 
egyik legjelesebb hallgatója Gerhardt Ervin Baján meg­
halt. A megboldogult kitűnő tanuló volt és most állott 
az érettségi vizsga előtt. Elhunytéról vettük a következő 
gyászjelentést: Mély fájdalommal jelentjük, hogy feled­
hetetlen drága fiunk, illetve testvérünk Gerhardt Ervin 
felső kereskedelmi iskolai felső osztályú tanuló, f. hó 
14-én d. u. 4 órakor hosszas szenvedés és az úri szent 
vacsora ájtatos felvétele után élete 21-ik évében jobb­
létre szenderült. A boldogult földi maradványa f. hó 
16-án d. u. 5 órakor fog a halottas házból (Hid-utca 
686. sz.) a Kálvária temetőben az ágostai hitvallású 
evangélikus egyház szertartása szerint örök nyugalomra 
tétetni. Baja, 1900. évi junius hó 14-én. Áldás és béke 
hamvaira! Gerhardt Menyhért, Gerhardt-Beyer Mária, 
szülei. Gerhardt Sándor, Mariska, Katinka, Ágoston, 
testvérei és számos rokonai.

Munkanélküli munkások. A hivatalos ki 
mutatás szerint bácsmegye egyes községeiben a munka- 
nélküli munkások száma következő: Zenia 100, Bczdán 
472, Ó-Becse 200, Topolya 200, Szántóvá 300, Kis- 
Hegyes 200.

uél“ s ha szabad perceimben belenéztem az én minden- 
ségem ragyogó szemeibe, elfeledtem fáradtságomat. Azon 
nem csodálkoztam, hogy ráunt a falusi életre, magam 
is igyekeztem városhelyre, de nem sikerült. Terenén 
négy családból áll az összes értelmiség. Egymás között 
kellett föllelni a szórakozást. Rajtunk volt a sor a 
papákhoz menni. Katica kötést vett a kezébe s arcán 
bizonyos hidegség ömlött el.

— Ma nem megyek sehova, — szólt kimérten.
— Hát holnap ?
— Akkor sem, többet soha.
Nem tudtam megérteni a változást. Első pillanatra 

a pletykára gondoltam, asszonyok között előfordul. Ha­
nem napok múltával is mindig lehanyagoltnak találtam 
hazaérkezésemkor. Csak odavetőleg tett megjegyzéseiből 
vettem észre, hogy az elégedetlenség fészkelte magát 
szivébe. A papné fürdőbe készült, három ruhát varratott 
magának, két kalapot vett. A jegyző negyven forintos 
pellerint vásárolt a feleségének. Rosszul esett Katicának, 
hogy mi nem tarthatunk lépést velük s ezért vonult 
egészen vissza.

Mig otthon a kis szatócs-boltban a garasos 
vevőket kellett kiszolgálnia, addig nem ösmerte az ide­
gességet és nem is álmodozott a fürdőről. A jegyzőné 
pedig csak egy kopott dijnoknak volt a lánya.

— A mi helyzetünk is megjavul még, —. biztattam 
kevés benső reménynyel s elöntött a tehetetlenség ha­
ragja, hogy miért is nem részesíthetem Őt csak század­
rész annyi élvezetben, mint a mennyit megérdemelne.

Az apósom a helyett, hogy engesztelődön volna, 
támogatott volna, folyton szította benne az elégedetlen­
séget s rávette, hogy haza menjen, ügy váltunk el a 
vonatnál, hova kikisértem, hogy két hét múlva visszatér. 
Magával vitte gagyogó pici leányomat, házunk hangját, 
örömét, mosolyát.

Az örökkévalóságot láttam a két hétben. Üresnek 
találtam mindent, még a saját bensőmet is. Úgy éreztem 
magamat, mint a száműzött. Elmúlt egy hét a nélkül, 
hogy csak egy cseppet is aludtam volna és a nélkül,’ 
hogy egy sort kaptam volna tőle. A másik is elmúlt s 
a leveleimre sem kaptam választ. Tovább nem bírtam 
várni, elmentem érte. A huszonnégyfejű sárkánynyal is 
szembe szálltam volna nőm és gyermekemért, az öreget I

pedig ha jobbnak nem, de rosszabbnak sem tudtam el­
képzelni.

A karosszékben pöffeszkedett mikor beléptem, bo­
zontos szemöldökét összeráncolta s németül kérdezte, 
hogy kit keresek.

— A feleségemért és a gyermekemért jöttem.
— Nincs itt, — mondá nyersen és az ajtó elé állt.
Láttam, hogy szép szóval nem sokra megyek, tehát 

benyitottam az ajtót. Katica újságot tartott maga elé s 
úgy tett, mintha olvasna, mintha nem is vett volna észre.

— Érted jöttem drágám, gyere haza.
Egy fagyos tekintet volt a válasz. Azt hittem, 

hogy a padló megmozdult alattam és sülyedek a föld 
alá, az öreg pedig diadalmasan szuszogott a hátam 
megett.

— Szólj édesem, jösz velem? — s közelebb lép­
tem hozzá.

— Ne is kérlelj, nem megyek — erősítvén a feje 
mozgatásával is.

— Igazán nem jösz ?
— Nem.
A pici leányom délutáni álmából fölébredt s tagolni 

kezdte az első értelmes szót: „ap—pa“. összecsókoltam 
a kis ártatlant. Az ő leikébe még nem lehetett beleoltani 
semmiféle indulatot.

Kitámolyogtam az udvarra, erre még emlékszem, 
a megszakadt emlékezésem folytatása pedig, egy hosszú 
tűnődés. Éreztem, hogy ébren vagyok és mégsem akar­
tam hinni. Szempilláim majdnem csukva voltak, de azért 
néztem, folyton néztem az ágyam mellett álló apácát. 
Hófehér mez volt a fején, hosszú olvasó a nyakában, a 
végén kereszt. Kezeit összekulcsolta, úgy állt, mint a 
szobor, csak az ajka mozgott csendesen. Nagysokára 
elég halkan, de ezt már én is hallottam, befejezte imáját 
e szóval: „Amen“. Mikor az orvos jött, akkor már tisz­
tában voltam azzal, hogy nem jó célzó vagyok.

— Egy centiméterrel eltért a szívtől, életben fog 
maradni.

Tehát egy centiméter távolságnak köszönhetem, 
hogy még ma is létezem. Az öreg százados azonban ezt 
a csekély távolságot figyelmen kivtil hagyta s szárnyra 
bocsátotta halálhiremet. Harmadnapra el is jött a végső

tisztesség megadására. Az ágyam nem volt messze az 
ajtótól, hallottam a beszédjét.

— Hány órakor temetik az öngyilkost?
— Jobban van már, — válaszolt a felügyelő.
Valami szakramentummal kezdődő imádságot mor­

mogott s hozzátette:
— Hasztalan fáradtunk.
A kardja megcsörrent, távoztak. Szinte önkényte- 

lenül tört ki belőlem az erős kiáltás:
— Katica!
Fölemelkedtem s láttam, karonfogva siettek át az 

utca másik oldalára. Vissza se nézett. Tudod, annyira 
elfásitotta a vén tökéletlen, engemet a legsötétebb szí­
nekkel festett be, kényelmes jövővel kecsegtette, tele­
beszélte a fejét, elbidegitette. Tizenhat éves volt, mikor 
az enyém lett, fiatal még befolyásolható. Lehet, hogy ö 
még most is szeret, mert ő valóságos angyal volt. Most,
— fejezte be beszédjét — búcsút mondok Terenének, 
meg hivatalomnak. Az orvos megtiltotta a sok beszédet, 
mert a golyó a tüdőmben van, — mint vasutas még 
elhúzhatom valameddig. Éppen a minisztériumból jövök, 
az osztálytanácsos biztatott, hogy mihamar ki leszek 
nevezve.

Benne voltunk már az éjszakában. Egy nagyobb 
állomásnál sokan szálltak fel.

— Nyissa ki ezt a fülkét, itt csak ketten vannak!
— lármáztak a mi emberünkre.

— Nem lehet uraim, — szólt a kalauz udvarias 
hangon — azok ragályos betegek.

Az én szegény barátom ledült a bőr vánkosra, ki 
volt merülve, gyenge volt, mint valami fonnyadt virág. 
Mihamar elringatta a zakatoló gőzös. Megkért, hogy 
költsem fel majd, ha nem találna fölébredni.

Magam is próbáltam szunyókálni, de valahogy 
került az álom. Lehúztam az ablakot, belebámultam a 
futó árnyakkal telt éjszakába, megtapogattam a jegy­
gyűrűmet. Hátha ez is — gondolám — balsorsom titkát 
rejti magában. A csillagokra néztem s a göncöl szekér 
rudján kezdtem a jóslást. „Nem“-mel indultam ki és a 
hetedik is azt mondta, hogy „nem“.

„Talán meg sem nősültem volna, ha máskép üt 
ki a jóslat!“

Sesztay Emil.
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Lemondás. Roediger Lajos a vármegyei törté­
nelmi társulat titkára ezen állásáról lemondott.

Orvos választás. Bács-Feketekegyen dr. Czi- 
raky József választatott meg községi orvossá.

Kereskedelmi és iparkamarai ülés A 
szegedi kereskedelmi és iparkamara a napokban tartotta 
meg e havi teljes ülését tizarvady Lajos elnöklete alatt. 
Az ülés tárgyalásairól a következő tudósítást vesszük : 
Szarvady Lajos elnök napirend előtt szép méltató be­
széddel nyújtotta át az országos iparegyesület által két 
szegedi iparos és két ipari munkás részére megszavazott 
kitüntető érmeket. Az elnök az ügyek egész sorozatáról 
tett jelentést. Többek között arról, hogy a budapesti 
munkaközvetítő intézet fölkérte, mikép a munkakeresleti 
és kínálati kimutatásokat betenkint közölje a kerület 
18 nagyobb gyárával és vállalatával. Tudomásul vette 
a teljes ülés, hogy az elnökség a „Hazzai beszerzési 
források“ című kiadványba való fölvétel végett össze­
állította a kerület versenyképes ipari vállalatainak jegy­
zékét. Helyeslő tudomásul vette a kamara, hogy az 
elnökség megokolt fölterjesztést tett, mikép a benzin­
motorokkal dolgozó ipari vállalatok tovább is az eddig 
biztosított mérsékelt áron kaphassák a benzint. Jelentést 
tett az elnök a bajai helyi iparkiállitás kiváló s álta­
lánosan elismert sikeréről és arról, hogy a kiállítást 
junius 17 én szemléli meg Hegedűs Sándor kereskedelmi 
miniszter, amely alkalomra kiküldetik Kulinyi Zsigmond 
kamarai titkár, ki a bajai kiállítás rendezésében, a ka­
marától nyert megbízatásához képest, kezdettől fogva 
tevékeny részt vett. Jelentést tett az elnök a junius 
o 6-ig tartott hmvásárhelyi agyagipari kiállítás értékes 
gyakorlati eredményeiről és a műhely áldásos tevékeny­
ségét oly kiváló buzgalommal intéző felügyelő bizottság­
nak a kiállítás rendezése körül teljesített értékes szol­
gálatairól. Előterjesztette az elnök, hogy a kerület 1899. 
évi közgazdasági viszonyairól megirt és 700 példányban 
nyomatott Évkönyv szétküldetett. A teljes ülés a kerület 
viszonyait tanulságosan ismertető Évkönyv gondos meg­
írásáért köszönetét szavazott a titkárnak és az adat­
gyűjtés munkájában tevékenyen segédkezett kamarai 
irodának. Előterjesztést tett az elnökség a kisipar jövője 
című ezer koronás pályádijra vonatkozólag arról, hogy 
öt pályamunka érkezett be, melyek bírálatára Gámán 
Zsigmond kolozsvári, Szávay Gyula győri és Ivlága János 
temesvári titkárok kérettek föl. Végül több, eddig fo­
lyamodó ipar testületnek szavazott meg a kamara segé­
lyeket a tanoucmunka-kiáilitások dijaira. A megszavazott 
segélyek összege 230 korona.

Öngyilkos varrólány. Bosnyák Katica zom- 
bori busz éves varrólány szombaton az estéli órákban 
a Ferenc csatornába ugrott és belefuladt. Holttestét teg­
nap halászták ki. Anyja kijelentése szerint a leány már 
hetek óta mindig buskomor volt, a minek okát azonban 
nem tudta kideríteni.

Tanítói továbbképző tanfolyam. A vallás- 
és közoktatásügyi m. kir. miniszter 1900. évi 29836. sz. 
alatt kelt ^ rendelete értelmében a bajai m. kir. állami 
tanítóképző-intézetben a f. iskolai évet követő julius 
hóban rendkívüli tanítói továbbképző tanfolyamot rendez, 
melyen vonatkozással a népiskolai nevelés és tanításra, 
a tapasztalati lélektanból, a magyar nyelvből és a hazai 
történetből naponkint délelőtt 1—1 órai rendszeres elő­
adás fog tartatni E tanfolyam kezdődik f. évi julius hó 
5-én d. e. 8 órakor és tart július 28-ig. Részt vehetnek 
benne már működésben levő okleveles népiskolai ta­
nítók, számszeriut 30-an, kik az utazás költségeit maguk 
viselik., ne a tanfolyam egész idejére a képzővel kap­
csolatos internátusbán díjtalan élelmezésben és ha igénybe 
venni óhajtják, ingyenes szállásban is részesülnek. A 
tanfolyamra való felvétel iránti folyamodványok a vallás­
os. közoktatásügyi m. kir. miniszterhez intézendők és f. 
évi junius hó 25 ig küldendők a bajai állami tanitóképző- 
intézet igazgatóságához mely a fölvétel megtörténtéről 
az érdekelt tanítókat idején fogja értesíteni.

A hirdetési bélyeg és ezzel együtt a plakát-, 
valamint a naptárbélyeg megszüntetéséről szóló törvény­
cikk megnyerte a királyi szentesítést, melyet a hivatalos 
lap közöl és törvényes kihirdetést jelent. Julius hó l étől 
kezdve semmiféle hírlapi beiktatás után (sem hirdetés, 
sem közlemény, sem apróhirdetés után) a szokásos 30 
krajcáros bélyegilletéket megfizetni nem kell; a hirdet­
mények (plakátok, az utcán osztogatott reklamcédulák, 
ujságmellékletek) után eddig beszedett egy és kétkraj- 
cáios bélyegilletéket sem, végre a naptárbélyeg is meg­
szűnik és pedig az 1901. évre szóló naptárak már az 
1900. év folyama alatt bélyegtelenül kiadhatók és áruba 
bocsáthatók. Ezzel az ipari és kereskedelmi hirdetés 
céljaira fölszabadult teljesen a publicitásnak hatalmas 
ereje, amely megbecsülhetetlen szolgálatot tesz minden 
vállalkozásnak. A törvénycikk, mely 1900. évi junius 
lm 4-en nyert szentesítést és junius hó 12-én kihirde­
tetett az Országos Törvénytárban, Így szól- 1 íj A 
naptarak bélyegkötelezettsége 1900. december 31-én a 
hn-detmenyek, hírlapi beiktatások, külföldi hírlapok és 
külföldi időszaki lapok bélyegkötelezettsége ellenben 
1900. junius 30-án megszűnik; az ez időpontokig be­
zárólag esedékessé váló ilynemű bélyegilleték azonban 
szabályszerűen lerovandó s el nem engedhető. 2. §. Az 
1900. évre szoló, el nem kelt bélyegzett naptárak után 
lerótt bélyegilleték, amennyiben a naptárakat a kiadó 
az illetékes pénzügyi hivatalhoz 1900. december 1 éig 
beszolgáltatja s amennyiben azokon a használatnak 
semmi nyoma nem látható, készpénzben visszatérítendő, 
ilás jogcímen az 1900. évre szóló naptárak után lerótt 
belyegilleték sem részben, sem egészben vissza nem térit- 
uetó. Az 1901. évre szóló naptárak már az 1900. év 
folyama alatt bélyegtelenül kiadhatók és áruba bocsát­
tatok d. §. Jelen törvény végrehajtásával a pénzügy- 
miniszter bizatik meg. ^
nárinního9?^1011 fe.*v®.te*e‘ ^ kalocsai két szemi- 
3-án fno- n>e e?D1 6h»j“ ‘Oak felvételi vizsgálata julius 
Dálvázók Idk Az eS}’kázi pályára hivatást érző
Sietve a- °gymUáZ1Um űé& felsőbb osztályára, 
rííliHimi -^íara .maS°kat felvétetni óhajtják, ke- 
resztlevellel, idokozi iskolai bizonyitványnyal felszerelt 
folyamodványukat az érseki hatóságna/bektildenta- 
toznak. A pályázok a tanév végén kapott iskolai bizo-
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Veszett gulya. O Becse községének az alsó­
rétén legelésző gulyája közé egy kóbor veszett kutva 
vetődött, mely a 116 szarvasmarha közül többet mee 
mart. Eddig vagy húsz barmot buukóztak le. az összes 
állatokat pedig zár alá helyezték.

Htrves1??^0,*?: bankóPrés gyártók. Érdekes és 
ugye« fogást tett tegnapelőtt városi rendőrségünk. El-
£ ep bankóprés gyártó társaságot. Ezek nem pénzt, 
hanem bankóprést készítettek. A jeles trifolium éppen 
munkában volt mikor a házkutatással megbízott Marti- 
novüs rendőrfelügyelő meglepte őket. A gyárosok Beze- 
dacski Gabor zombori, Hódos István felső-szent-iváni és 
Kadakovits Milán aradi lakosok.
M. . ÍF®nt?8 betegek- és egészségeseknek.
Michels Gyula és Hesz Bohuszláv újvidéki gyógyszeré- 
szek legközelebb gyárat nyitnak, melyből úgy az egész­
séget. előmozdító, tehát betegeknek fontos, mint az 
egeszsegesekre nézve jótékony, üdítő, frissítő ital kerül 
forgalomba. A vállalkozók mindent elkövetnek arra nézve 
hogy az uj gyártmány úgy a gyár helyiségében (futtaki- 
utca 65. sz.), mint kívánatra a megrendelő lakására 
szállítva, mindig friss töltésben, lehűtött állapotban 
Uxygen-viz elnevezés alatt legyen kapható. A mi pedig 
e kitűnő ital értékét és hatását illeti, úgy elsőrangú 
szaktekintélyek következőleg nyilatkoznak: „A mester­
séges ásványvizek, különösen az úgynevezett üdítő italok 
napról-napra tért hódítanak. Csakhogy a sokféle szén­
savas vizek, melyek forgalomban vannak, nem mindig 
telelnek meg a higiénikus követelményeknek. Orvosilag 
bebizonyított, tény, hogy ezek a mesterségesen előállított 
tisztán szénsavas italok az emberi szervezetben nagyobb 
kárt tesznek, mint a mennyit annak mint üditő italok 
használnak. Pedig van egy elem, melyről az orvosi tu­
domány már rég kiderítette, hogy szervezetünkre kon­
zerváló hatással van s ez az oxygén (éleny). Ismeretes, 
hogy az oxygén: éltető elemünk. Tudvalevőleg gróf 
Lónyaynét, Stefánia volt trónörökösnőt, oxygénbelégzés 
mentette meg, mikor tüdőgyuladásban szenvedett. Úgy­
szintén III. Sándor cár, betegsége alatt hosszú időn ke­
resztül komprimált oxygént lélegzett be. De csak a 
modern technikának sikerült megtalálni módját és esz­
közeit a komprimált oxygén forgalomba hozatalának és 
annak, hogy az oly alakban váljék hozzáférhetővé az 
emberiség részére, mely jótékony hatásának érvényesü­
lését a legfokozottabb mértékben teszi lehetővé. A mo­
dern tudománynak ugyanis sikerült előállítani az oxygén- 
vizet. Az oxygén-viz első sorban kellemes, élvezetes 
üdítő ital, mely a mellett a szervezetre élesztőleg hat 
és annak működését jótékonyan befolyásolja, de meg­
lepő hatással van a cukorbetegségeknél, a belek, a 
gyomor, a vese, a mell, a tüdő és a szív betegségeinél. 
Az oxygén-viz forgalomba hozatalát a m. kir. belügy­
minisztérium az orsz. közegészségügyi tanács javaslata 
alapján engedélyezte. Bámulatos hatása dacára rendkí­
vül olcsó, s ennélfogva is hivatva van, mint a jövő 
üdítő és gyógyitala minden más mesterséges ásványvizet 
pótolni. Ezenfelül tiszta hamisítatlan málna- és citrom- 
szörppel készül oxygen-gaseuse is. A tetszetős palackok 
az összes higiénikus követelményeknek teljes mértékben 
megfelelnek, az oxygen-italokat azonfelül orvosi ellenőr­
zés mellett gyártják. Nem lesz talán érdektelen felem- 
nteni, hogy az utolsó balneologiai kongresszusok alkal­
mából, Lübeck és Frankfurt városokban, hol az összes 
természetes ásványvizeket kiállították, az orvosi jury a 
legmagasabb kitüntetést (Potrait-Medaille der Kaiserin) 
mégis az oxygén-víznek, a melyet a Darvas és Györgyei 
„Erzsébet“ oxygén-vizgyár (IX. kér. tillői-ut 117. szám) 
állít elő, Ítélte oda. Ugyancsak a fentemlitett tulajdon­
ságokkal bír az a gyártmány, mely még e hó folyamá­
ban a „Genfi kereszt“ c. gyógyszertárból kerül forga­
lomba Újvidéken.

Árlejtés. Zombor város tanácsától vettük a kö­
vetkező hirdetményt: A zombori városi színházban a 
folyó évben szükségessé vált festő, asztalos és kárpitos 
munkákra árlejtés hirdettetik. Ezen munkálatok bizto 
sitása tárgyában folyó évi junius hó 27-én délelőtt 10 
órakoi a városháza tanácstermében szóbeli árlejtés fog 
tartatni, melyre árlejtezni kívánók ezennel meghivatnak.
A részletes költségvetés és árlejtési feltételek Latinovits 
bzauiszló tanácsnok hivatalos helyiségében a hivatalos 
órák alatt megtekinthetők.

Gyászos áldomás. B.-Topolyáról írja levele- 
' Yasáruap adták bérbe a község tulajdonát képező 

szántóföldeket, melyen az elöljáróság is jelen volt. Az 
árlejtést áldomás követte, csapra ütöttek két hordó sört 
s úgy 4 5 óra között hazafelé indultak. Az első elő- 
fogatoson ült Rind Elek községi biró és Volkman Gyula 
k. végrehajtó, a második előfogatoson Palásti István 
pénztárnok és Rind János esküdt ültek. Vígan jöttek 
hazafelé s Rind János esküdt azt kívánta kocsisától, 
hogy hagyja el az előttük haladó kocsit, de az előfoga- 
tos nem akarta a biró kocsiját elkerülni, arra Rind ki­
vette az ostort a kocsis kezéből s megcsapkodta a lo­
vakat, ezek őrült vágtatásba kaptak s csakhamar elke­
rülték a biró kocsiját, az elkerülés pillanatában az amúgy 
is fölhevült lovai a bírónak a papszállás előtti lejtős 
utón megbokrosodtak s a kocsit elragadva felborították. 
Rind biró oly szerencsétlenül esett, hogy agyrázkódást 
szenvedett s állapota reménytelen, Volkmann pedig láb­
csonttörést szenvedett. Az eset általános részvétet keltett.

Öngyilkosok szövetsége. Szinte hihetetlen 
hírt közöl velünk apatini levelezőnk. Ha nem állanánk 
megtörtént tényekkel szemben, egy lázas agy rémképé­
nek tartanók a hirt. Apatinban több fiatalember szövet­
kezett és közösen elhatározták, hogy egymásközt esetről- 
esetre sorsot huzva, öngyilkosok lesznek. A sort Schnur 
György apatini tanító alig húsz éves fia kezdte meg, őt 
követte Weisz Béla 19 éves kéményseprő. Vacsora után, 
midőn szülői már nyugalomra tértek, kiment a kony­
hába és ott egy revolverrel fejbe lőtte magát. A lövés 
által felriadt szülők még eszméletnél találták. Életben 
maradásához nincs remény. Ez tehát már a második ál­
dozata egy eszeveszett társaság fogadalmának.

Fiának gyilkosa. Rendkívüli érdekes bűnügy­
ben Ítélkezett a napokban a szabadkai kir. törvényszék, 
mint esktidtbiróság. A vád tárgyát a következő eset 
képezte: Idb. Baka József és Baka Ferenc ludasi lakó­
sok f. évi április 19-én rossz családi viszonyból kifolyó­
lag és ittas állapotuk által felizgatva fiukkal, illetve 
testvérével, Baka Jánossal civódásba elegyedtek, mely­
nek folytán Baka Ferenc lefogta néhai fivérét és idb. 
Baka József a bűnjelként elkobzott és a kérdéses alka­
lommal előkeresett baltával néhai fiát a fejére intézett 
ütésekkel súlyosan bántalmazta, illetve a szó szoros 
értelmében véve agyonapritotta. Az esktidtbiróság elnöke 
Dr. Polgár József törv. elnök volt, bírák: Olsavszky 
Jenő és dr. Salánky József törv. biró, jegyző Gaál La­
jos. A vádhatóságot Dr. Jóczics Milorád kir. alügyész 
képviselte, vádlottat Dr. Reisner Lajos ügyvéd védte.

Az esküdtek mindkét vádlottra nézve a szándékos em­
berölésre vonatkozó kérdésre mondták ki a 7-nél több 
n’gcu "t) amelynek alapján a kir. törvényszék a vád­
lottakat szándékos emberölés büntette miatt egyenkint
. * évi. «egyházra és öt évi hivatalvesztésre Ítélte. Az 
ítélet jogerős.

Iparosaink figyelmébe. A szegedi kereske­
delmi és iparkamarától vettük a következő értesítést. 
A kereskedelemügyi miniszter f. évi 38613/IX. számú 
es a honvédelmi miniszter 28665/VII. számú leirata sze­
rint ez évben 23000 (huszonháromezer) pár lábbeli és 
pedig 12000 pár bakancs és 11000 pár barna pamut- 
vitorla szövetből való könnyű cipő lesz a hazai kisipa­
rosoktól beszerzendő. A szállításban való részvétel föl­
tételei között főleg az tartandó szem előtt, hogy a szál­
lításban ipartestületi kötelékben álló kisiparosok és 
azokból álló szövetkezetek, vagy „alkalmi szövetkezetek“ 
vehetnek részt (ez utóbbiak csak akkor, ha tagjai vala­
mely ipartestület kötelékében állanak és egyetemes sza­
vatosságot vállalnak) és hogy a munkát saját műhelye­
ikben tartoznak teljesíteni. A bakancsok páronként 9 
korona 70 fillér megállapított egységi árak és a könnyű 
cipők páronkint 8 korona 32 fillérben határoztattak meg. 
A cipők jövő 1901. év március hó végéig a budapesti 
honvéd főruharaktárban lesznek átadandók, a kereseti 
összeg azonban netalán történendő előbbi beszállítás 
esetén is, csak 1901. évi január hó első felében fog 
kifizettetni. A szabályszerűen fölbélyegzett ajánlatok leg­
később folyó évi julius hó 1-ső napjáig az ipartestületek 
utján a szegedi kereskedelmi és iparkamarához nyúj­
tandók be, mivel a később érkező ajánlatok figyelembe 
nem vétetnek. A honvéd főruharaktárba a könnyű cipők 
és bakancsok hitelesített mintái bárki által megszerezhetők.

Kofák párbaja. Nagy a verseny a monostor­
ig111 és kupuszinai paprikát áruló kofák között, mind­
egyik a maga lovát . . . azaz paprikáját dicséri a vásárló 
közönségnek. Ez a versengés a napokban a bezdáni 
hetivásáron különös formában nyilvánult meg. Molnár 
Ver ka monostorszeghi és Csapó Gáspárné kupuszinai 
paprikát áruló kofák az ádáz konkurrencia miatt már 
régóta halálos ellenségek. A bezdáni piacon egymással 
szemközt állottak fel paprikás zsákjaikkal. A vásár 
megindult és a monostorszeghi kofa szomorúan nézte, 

kupuszinai ellenséges kollégájának legjobban fo­
gyott a portékája. S mikor annál egy egész sereg 
vásárló gyűlt össze, szomorúságát harag váltotta fel, 
mely le nem irható szitkozódás és káromlásban tört ki.
A kupuszinai vetélytárs sem hagyta magát és szóról- 
szóra, majd karóra . . . azaz a paprikára került a sor. 
Egymásra dobálták paprikával telt zsákjaikat. A csípős 
por elszállt a levegőben és a piaci közönség elmenekült.
A paprikával teljesen elborított két vetélytárs még igy 
is hajba kapott és addig tépázták egymást, mig a rend­
őrség közbe nem lépett.

A „Vasárnapi Újság“ junius 10-iki száma 28 
képpel s a következő tartalommal jelent meg: „A párisi 
világkiállításról“ (képekkel). Szendrei Jánostól. — , La 
rue de Nations.“ Herman Ottótól (képpel: a nemzetek 
utcája a párisi világkiállításon). — „Az időpróféta.“ 
Költemény Lévay Józseftől. — Regénytár: „Vásárolt 
szivek.“ Regény. Irta Máriaffi Dávid. (Goró Lajos raj­
zaival.) — „Cougourdan Márius.“ Regény. Irta Mouton 
Jenő. Franciából fordította Sárossy Bella. (A párisi ki­
adás eredeti illusztrációival.) — „Az ősdiák.“ Elbeszélés 
Irta Patapenko N. J. Oroszból fordította Ambrozovics 
Dezső. „A villamos palota csillaga a párisi világkiállí­
táson (képpel). — „III. Béla Byzáucban.“ Dr. Thallóczy 
Lajostól. — „A párisi divatűzletekről“ (képekkel) — 
„Három kitüntetett főtisztviselő“ (Mándy Lajos, Szterényi 
József és Halász Ferenc arcképével). — „Régi diákélet.“
— „A svájci falu a párisi világkiállításon“ (képpel). _
„Egy magyar művésznő Bécsben“ (képekkel Náday Ilon­
kától). — Irodalom és művészet, Közintézetek és egy­
letek, Sakkjáték, Képtalány, Egyveleg stb. rendes heti 
rovatok. — A Vasárnapi Djság előfizetési ára ne­
gyedévre 4 kor., a „Politikai Újdonságokkal“ együtt 6 
kor Megrendelhető a Franklin-társulat kiadóhivatalában. 
(Budapest IV. kér. Egyetem-utca 4.) Ugyanitt meg­
rendelhető a „Képes Néplap“, a legolcsóbb újság a 
magyar nép számára, félévre 2 kor. 80 fillér.

Felelős szerkesztő :

Dr. BALOGHY ERNŐ,
köz- és váltó-ügyvéd.
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Hirdetmény.
A földmivelésügyi m. kir. miniszter az 1900. évi 

junius hó 9-én kelt 47107/IV—3—b számú rendeletével 
a puszta-péklai rizstermelő telep kis-sztapári laképülete 
istállójának 2111 kor. 26 fill, költséggel előirányozott 
helyreállítását 2000 kor. összeg erejéig engedélyezte.

A fentemlitett munka kivitelének biztosítása cél­
jából az 1900. évi julius hó 7-ik napjának 
délelőtti 10 órájára az alulírott hivatal helyisé­
gében tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy a fentebbi 
munkálat végrehajtásának elvállalására vonatkozó zárt 
ajánlataikat a kitűzött nap délelőtti 10 órájáig a ne­
vezett hivatalhoz annyival inkább igyekezzenek beadni, 
mivel a későbben érkezettek figyelembe nem fognak 
vétetni.

Az ajánlathoz az általános feltételekben előirt, az 
engedélyezett költségösszeg 5% ának megfelelő bánat­
pénz, vagy a bánatpénznek az állampénztárnál (adóhiva­
talok, vámhivatalok, sóhivatalok stb.) történt letételét 
igazoló pénztári nyugta csatolandó.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki 
művelet és részletes feltételek a nevezett m. kir. állam- 
épitészeti hivatalnál a rendes hivatalos órákban naponkint 
megtekinthetők.

Kelt Zomborban, 1900. évi junius hó 15-én.

M. kir. államépitészeti hivatal.
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Egy gőzmalom
50—80 lóerőig haszonbérbe 
kerestetik. — Bővebbet Bloch és 
Schwarcz cég Budapest,
V. k. Arany János-utca 15. sz. 2-i

1058. szám. 
big. 1900.

Haszonbéri hirdetmény.
O-Sztapár község elöljárósága részéről ezennel köz­

hírré tétetik, hogy a községi iskolaalap tulajdonát ké­
pező O-Sztapár község határában fekvő 38 hold 1368 
□ ölnyi szántó- és kaszálóföld 1900. évi október hó 
1-től 1908. évi szeptember hó 30-ig bezárólag, vagyis 
3 évre 1000 korona évi kikiáltási ár mellett folyó 
évi július hó 7-én délelőtt 9 órakor O-Sztapár 
községházánál megtartandó nyilvános szóbeli árverés 
utján a legtöbbet Ígérőnek haszonbérbe adatik.

Az erre vonatkozó árverési feltételek a község 
elöljáróságnál a hivatalos órák alatt megtekinthetők. 

O-Sztapáron, 1900. évi junius hó 10-én.
Milits Szvetozár, ívkor Nikola,

közs. jegyző. 2—1 közs. biró.

Denaturált szesz
literje 72 fillér.

(Az üveg 12 fillérért visszaváltatik.)

Kapható 6~6
IFI. HEINDLH0FER RÓBERT

fűszerkereskedésében Zomborban.

Első zombori gépműhely
MOLITOR A.

Zomborban, Apatini-utca 6 sz. saját házában
Alapittaíott 1888. évben. Törvényesen bejegyzett cég

Gépezetek, gépjavítások,
Öntöde.

Technikai szükségleti cikkek.
Vas-, acél- és ércesztergályozás.

Vas- és ércöntvények. 
Mezőgazdasági gépek.

IKülönféle gépalkatrészek.

Gépolajak, sűrűsitett gépzsiradék.
Nanométerek. Javítások.

Kautsuk és különféle sűrűsitett anyagok.

Peronoszpora fecskendők.
HOazázi felszereléseid,

Börhajtó szijjak.
V arrdgépek.

12—7
Varrógép javítások.

Varrógép alkatrészek.

Szecskavágó kesek.
Tizedes mérlegek.

Kazáncsövek. Dobsinek.
Zt.ásE csapok.

Csavarok és szerszámok.

Ifi

Jutányos és pontos kiszolgálás. Kezesség és minden verseny nélküli olcsó árak
'€EEE@giSi

Hirdetmény.
Ezennel közhírré tétetik, hogy egy 16 éves 

szürke, járlat nélküli paripa bitangságba vétet­
vén, az Vajszka községházánál 1900. évi jllllius 
80-áll délelőtt 9 órakor nyilvános árverésen 
jeladatni fog.

Vajszkán, 1900. junius 15.
Elöljáróság.

3937. sz.

3899. szám. kig. 1900.

közhírré tétetik, bogy leköszönés folytán megüresedett 
községi gyalogos rendőrvezetői állásra ezennel pályázat 
nyittatik, felhivatnak a pályázni szándékozók, miszerint 
saját kéz ül eg irt pályázati kérvényeiket legkésőbb folyó 
évi Julius hó 15-óig ezen elöljárósághoz nyújtsák 
be, melyben igazolni tartoznak, hogy:

a) magyar állampolgárok;
b) védkötelezettségüknek megfeleltek, 24-ik élet­

évüket betöltötték, avagy a 45 öt el nem érték ;
c) feddbetlen erkölcsűek és teljesen rovatlan elő­

életiek ;
d) teljesen egészségesek ;
e) Írni és olvasni tudnak és a községben divó 

“agyar nyelvet szó- és Írásban bírják.
Zsablya községében azonnal alkalmazást nyerhet I ség ada“k í™116" á"áS'a ‘-‘^választásnál elsőbb-

egy a jegyzői irodai teendők, különösen pedig az irattári I első sorban a vidókipknpb 6a c, 1079 z • TT .

irott gá„ egytetní * ^ a bonyéőségné, kiszól-

tkvi 1900.

Árverési hirdetmény.
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy Guczunits Tósáné szili. 
Kelits Milka végrehajtatónak Topalov Nikola végre­
hajtást szenvedő elleni vagyonközösség megszüntetése 
iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. törvényszék 
és Zom bor szab kir. város területén fekvő, a zombori 
690. számú betétben A. I. 1. és 2. sor, 1364. és 1365. 
hr. számok alatt foglalt 420 Q öl területű belsőségre 
és 133 ö. i. számú házra 1440 koronában ezennel meg­
állapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és 
hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1900. éri julius 

n I hó 2-ik napján délután 3 órakor a zombori kir. tör­
li-Becse nagyközség elöljárósága részéről ezennel vényszék árverési termében megtartandó nyilvános

árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is el­
adatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
becsáráuak 10°/0-át vagyis 144 koronát készpénzben, 
vagy az 1881. LX. t. c 42 §-ában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. 
szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában 
kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értel­
mében a bánatpénznek a bíróságnál előieges elhelyezé­
séről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni. 

Kelt Zomborban, 1900 évi április hó 18-án.
A zombori kir. tvszék mint telekkönyvi hatóság.

Badány Péter,
kir. trvszéki biró.

8 ha állását kifogástalanul, megelégedésemre betölti, 
megválasztatására is számíthat.

Zsablyán, 1900. évi junius hó 12-én.

Aranitzki Athanáz,
községi jegyző.2—2

ctölőelaóás.
Zombor város belterületén, a 

Szelencse városrészben, borz-utca 
végén, 9 hold 315 □ öl magasan 
fekvő szántóföld a rajta levő éj)il­
letékkel együtt, katasztrális hol­
danként 800 forintért eladó.
3-2 Özv. Esztergamy Károlyoé.

294. szám. 
bv. 1900.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. 

t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
a kulai kir. járásbíróság 9898/1895. számú végzése 
által dr. Schneider Károly kulai ügyvéd által képviselt 
özv. Nikolits Julianna kulai lakosnő javára Risztits 
Száva lalityi lakos ellen 800 korona tőke, ennek 1895. 
évi november hó 1-ső napjától számítandó 8°/0 kamatai 
és eddig összesen 112 korona 10 fill, perköltség kö­
vetelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkal­
mával biróilag lefoglalt és 654 koronára becsült lovak, 
kocsi, birka, sertés, hordó stb. ingóságok nyilvános 
árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek az 1900. V. 70/3. sz. kiküldést 
rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis Lalityon 
alperes lakásán leendő eszközlésére 1900. évi junius 
hó 21-ik napjának délelőtti 9 órája határidőül kitűzetik 
és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg hogy az érintett ingóságok ezen árverésen
“ «»l- ®V1 L c- 107' §-a értelmében a legtöbbet 
ígérőnek becsaron alul is eladatui fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi
, • *• c- 10=- §-ában megállapított feltételek szerint
lesz kifizetendő.

Kelt Hódsághon, 1900. évi junius hó 5 én.

Váczy János,
______ kir. bir. végrehajtó.

végül előny minden körülmények között a szol­
gálati magyar nyelv szó- és Írásban való jártasság, va­
lamint a nőtlenség.

A gyalogos rendőrvezetői állás évi 730 korona 
fizetéssel van egybekötve, mely összeg havonkénti rész 
letekben és pedig utólag fizettetik ki a községi pénztárból.

A megválasztott rendőrvezető köteles a szabályzat 
által megállapított egyenruhákat sajátjából beszerezni, 
a felszerelésről, fegyverzetről és lőszerről azonban a 
község gondoskodik.

O-Beesén, 1900. évi junius bő 7-én.

Vörös Béla,
b. jegyző. 2—2

Vrbaski István,
biró.

1132. szám. 
kig. 1900.

Pályázati hirdetmény.
O-Sztapár községében leköszönés folytán rnegüre 

8edett községi gyalogrendőri állásra ezennel pályázat 
hirdettetik.

1 elhivatnak pályázók, hogy szabályszerűen felsze­
relt kérvényeiket O-Sztapár község etiiljáróságáuál 1900 
évi julius hó 1-ig adják be.

Lzen állással a közpénztárból havi utólagos rész­
letekben fizetendő 400 kor. évi fizetés van egybekötve, 
míg a szabályszerű egyenruházatot sajátjából" tartozik 
beszerezni.

A pályázóktól a hivatalos magyar nyelven kívül a 
szerb nyelvnek tudása is megkivántatik.

O-Sztapár, 1900. évi junius hó 13 án.
Ivenz Frigyes,

aljegyző. 2—1
Ivkov Nikola,

biró.
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nag, f6rfl-' ”41- ** Syermek-cipőbet ti« mMségbe/és

GUBICZA GYÖRGY és TÁRSA
cipész-üzlete Zombor.

Mértékszerinti megrendeléseket pontosan és eleo-áns kivitolhon i ",Hőgyes-féle asbest-talppal ellátva. ° klvlteJben ^szitunk, valamint cipőket a dr.
A mai kor igényeinek megfelelőleg 

fogásába ajánljuk. dúsan felszerelt cipőűzletünket mindenkinek nagybecsű párt-
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tî cipész-üzlete Zombor, Kossuth Lajos-utca. —
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Zombor. Bittennann Nándor és fia könyv- és kőnyomásából. --------------------------------------------------

0feÄiMSe SíaíYtt0r LÍpŐt főherCSg
Altalanos Asbestaru-gyar.

0 császári és királyi fensége Szalvátor Lipót főhereeo- rpnriirirH-,! , . ,
Ofensege hosszabb gyalog kiránduláson használta a cipőket és érezte hn™ A g Yf-n fe.gezve az asbest-talppal belelt cipőkkel. 
Küldök egy par vadász-cipőt, hogy annak a mintájára i-- n , e,’°§J Kbai nem faradnak úgy el, mint más közönséges cipőknél.Hi S3zt k, hóP5 eva^- *Ä! keszitsenek maslkat asbest-talpbéléssel ugyan urnái a cipésznél s aztán küldjék ide. 
a szalon-cipők. * * c£) 01> lesznek es ép oly megfelelők, mint megfelelők voltak

Zágráb, 1898. julius 8.
, ------------------- TCra.lil, buszai kapitány.

Magyarorszag volt miniszterelnöke, a közigazgatási bíróság elnöke, a következőket Írja :

fájásom, úgy boo'y — azthiszem2 aS^e'fibetetU Clp°k klt,ünőeknek bizonyultak, szilárdan és puhán járok ; megs 
fziveslanácsát köszöni ~ labbaJ°m S6mml t0vábbi nem Ínnyel.

tisztelő hive
"\77-el3:erle Sándsr.

izzadástól.

‘Szives tanácsát köszöni 
Dánoson, 1897. szeptember 17.

szűnt minden láb-

Cvjuk lábainkat a melegtől, nedvességtől ée
2STl23.es többé lábfájás I ,____

Sem tyúkszem, sem izzadós láb, sem bőrkeményedés, sem lábdaganat, sem lábégés. Rövid idei viselés után meekönnvehhül 
a jarasa annak, kl cipőjét dr. tiogyes-fele, az egész világon szabadalmazott asbest-talpbéléssel látjaonnyeDDul

Kettős vastagságú 2 kor. 40 fii., egyszerű 1 kor. 20 fii., homoktalp 80 fii., gyermekeknek fele
Az asbest-talpbélés kitűnőségét legjobban bizonyítja, hogy a cs. és kir. közös hadseregnek óq A m .

eddig 22,500 pár szállíttató v. " s a ^ir- Honvédségnek
Szétküldés csakis utánvéttel, vagy a pénz előieges beküldése mellett. Felvilágosítások, prospektusok és köszönetnyilvánítások ingyen

Az asbestáru-gyár képviselete :
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